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Tote Leitungen in der Affäre Markwalder

Die grösste PR­Agentur veröffentlicht eine Mitteilung, die sie gleich wieder vom Netz
nimmt. Der Branchendachverband kündigte eine Untersuchung an, zu der er keine
Stellung nimmt.

Unter Druck wegen des Kasachstan­Vorstosses: Christa Markwalder
Bild: Keystone

Die Affäre um den gekauften Vorstoss von FDP-
Nationalrätin Christa Markwalder bringt die Profis
der Schweizer Kommunikationsbranche an ihre
Grenzen. Ausgerechnet jene Kreise, die sich sonst
teuer für ihre Dienste in der Vermittlung von
Informationen bezahlen lassen, schalten derzeit
auf stumm oder tragen mit widersprüchlichen
Stellungnahmen weiter zur Verwirrung bei, welche
die Interpellation Markwalders aus dem Jahr 2013
derzeit stiftet.

Das jüngste Beispiel ist die Schweizerische Public
Affairs Gesellschaft (Spag), die sich seit etwas
mehr als einem Jahr intensiv um mehr
Transparenz im teilweise kritisierten Geschäft des
Lobbyings engagiert. Gegen Mittag kündigt sie

17:00

15:54

11:07

10:31

10:05

09:33

Knappes Rennen beim neuen Radio­ und TV­
Gesetz

«Die EU wird der Schweiz garantiert nicht
entgegenkommen»

«Ich lasse mich nicht als Feigenblatt
missbrauchen»

Übernimmt der Bund die Wasserkraftwerke?

Arbeitgeber warnen vor Notstand bei
Ergänzungsleistungen

Das Geld der Kasachen gehört dem Bund

Populär auf Facebook – Privatsphäre

Anmelden Melde dich bei Facebook an, um zu
sehen, was deine Freunde machen.

Eine Person empfiehlt das.

Knappes Rennen beim neuen Radio­ und TV­
Gesetz
Eine Person empfiehlt das.

Private lancieren ein Hallenbad­Vorprojekt
30 Personen empfehlen das.

Bärtschi Optik sucht das
82 Personen empfehlen das.

Soziales Plug­in von Facebook

Schweiz

Multimediareportagen

Vom Notspital, über das vegane Bern bis hin zum grossen

REGION SCHWEIZ AUSLAND WIRTSCHAFT BÖRSE SPORT KULTUR PANORAMA LEBEN AUTO DIGITAL BLOGS FORUM

Bildstrecken

Startseite · Immo · Auto · Job · Weiterbildung Abo · ePaper · Inserate · Beilagen · Trauer · Wetter: Bern 13°

SCHWEIZ Suche

SCHWEIZ: PHÖNIX ENTDECKT!

Aus der Asche aufgestiegen, begeistert der Phönix
Schweizer Bierliebhaber.

PUBLIREPORTAGE

Artikel zum Thema

Lügen, Lobbyisten, Rücktrittsforderungen
«Ich war naiv»
Der kasachische Deal von Christa
Markwalder

Teilen und kommentieren

1

Tweet

3 60

Stichworte

Christa Markwalder  

Korrektur­Hinweis

Melden Sie uns sachliche oder formale Fehler.

0

Like

http://twitter.com/search?q=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fschweiz%2FTote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder%2Fstory%2F28798748
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Knappes-Rennen-beim-neuen-Radio-und-TVGesetz/story/28353577
http://abo.bernerzeitung.ch/
http://www.bernerzeitung.ch/
http://ad.dc2.adtech.de/?adlink/1084/3515163/0/1217/AdId=-3;BnId=0;itime=103617136;key=Tote%2DLeitungen%2Din%2Dder%2DAffaere%2DMarkwalder%2Bkey2%2Bschweiz%2Bkey4;
http://weiterbildung.bernerzeitung.ch/
http://boerse.bernerzeitung.ch/
http://epaper.bernerzeitung.ch/
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Arbeitgeber-warnen-vor-Notstand-bei-Ergaenzungsleistungen/story/11384857
http://twitter.com/search?q=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fschweiz%2FTote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder%2Fstory%2F28798748
http://www.bernerzeitung.ch/wirtschaft/
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/Tote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder/stichwort.rss?tagId=3692
https://twitter.com/intent/tweet?original_referer=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fschweiz%2FTote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder%2Fstory%2F28798748&text=Tote%20Leitungen%20in%20der%20Aff%C3%A4re%20Markwalder&tw_p=tweetbutton&url=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2F28798748&via=BernerZeitung
http://www.bernerzeitung.ch/digital/
http://www.bernerzeitung.ch/panorama/
http://www.bernerzeitung.ch/region/
http://www.bernerzeitung.ch/leben/
http://www.bernerzeitung.ch/wetter/allgemeinelage/
http://www.bernerzeitung.ch/marktplatz-neu/inserieren/
https://twitter.com/intent/tweet?original_referer=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fschweiz%2FTote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder%2Fstory%2F28798748&text=Tote%20Leitungen%20in%20der%20Aff%C3%A4re%20Markwalder&tw_p=tweetbutton&url=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2F28798748&via=BernerZeitung
http://www.bernerzeitung.ch/auto/
http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fregion%2Fthun%2FPrivate-lancieren-ein-HallenbadVorprojekt%2Fstory%2F15665654&h=GAQFmyJmr&enc=AZMNg0KxZy8aKk8LVcK34WeeOnxX12CYy7fxWwpjDgRUzLfs1OCgzBY4LWfIwDxlFNxJWsJjQfWJMW0bHxy5t00DkrNtdmoVGx4NOy2Xcc8633Tf9Bojr0ytOp8kaZ2GKpn2esJv6ZiwSABQY_EHowdcBZ9_0DknO7q96-vXrbLOfFDKt2cSl8ufpz6W5XOJI4Munb2SZB-vDLmJ-MelM79XrdiXFramshm9f8NykLw1F2-cgoC2xJSc7EJC9rs_mK8&s=1
http://www.bernerzeitung.ch/sport/
http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fsales%2Fpromotionen%2Fbaertschi-sucht-das-Baerner-Gsicht-2013%2Fstory%2F20369981&h=tAQHkgNgG&enc=AZN016yyECFNqy7zZ_xvgYaajts6tUVxtwff1rFPsnhiwiXji0YlYwbxPsNZvgoEQ6EqFzvb9gM3Rx4aF5dJXjqKkBv_222tcOqiazcJELxH2jiHmc0b2tKQto_KJ8eQ7uZOQ4BOAhcuaJBGUpC3XT3ZGJEHOTsRm-itWYNkHLh6GdQ46nmklsHXSOnXg121tAgnWVllnGPh36qKSvVDTwhivTIp3l-OuH6-yTVHnxHP1ZR2i2Mh9exm-K5C4f7it0U&s=1
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/Tote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder/story/28798748?comments=1
http://www.bernerzeitung.ch/blogs/
http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fsales%2Fpromotionen%2Fbaertschi-sucht-das-Baerner-Gsicht-2013%2Fstory%2F20369981&h=uAQFjM5Tw&enc=AZOlFlOy8Sz3nPVMHcCUeCfdnQv9srXJmjS6c1Acoxq9sRotojW_NbcH-r2jDuOF1B4Px-2f92EBRIqL2-bsIxIowKIwK0k_4o5Wz1907pHhuZYdh_n2mE607fOL328jLs69DPfqwu-96akhuBTt5A1hlRtrgrlP4YG0ZEbC5VnumR4O51uwAdr02eF8GoxxK7tPbZcrUMLmdEAEjgD1nEMavSZVKgT-8rr_jtYqiL4KHetsmbs_KLfvKM_aHwdhVUs&s=1
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Die-EU-wird-der-Schweiz-garantiert-nicht-entgegenkommen/story/20331058
http://www.bernerzeitung.ch/Wissen/dossier2.html?dossier_id=3024
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Der-kasachische-Deal-von-Christa-Markwalder/story/31812225
http://www.bernerzeitung.ch/sales/publireportagen/Schweiz-Phoenix-entdeckt/story/12769550
http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fschweiz%2Fstandard%2FKnappes-Rennen-beim-neuen-Radio-und-TVGesetz%2F28353577%2Fprint.html&h=fAQHBM094&enc=AZOcEM2JDxe_YyeMvIyi_6cX1h_P_c64tJwsVlTNFg7iBxMK_54Gjw3vf-6R48WQNSLhdnl4YKtte3UPA0CYoNnQGDC0TrJE7jcK8i0dTkSHccctmKT_jzV-3SL4CUnHIQJKnzz3xvdgU-87H0whypzo6xEphEM6FFQTEUiV5gFuQOO12Qj4Pfy6eyHTDFFCoLiQSzkvvcnwZSWMy-L60756CaUhz-BpKP2cgCsjPXI9RNREz9HlaBmgDGIlmomS_Xw&s=1
https://www.facebook.com/help/?page=209089222464503
http://www.bernerzeitung.ch/Wissen/dossier2.html?dossier_id=3024
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/
http://www.bernerzeitung.ch/23053197
http://bernerzeitung.sich-erinnern.ch/
https://www.facebook.com/help/?page=209089222464503
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/bildstrecke.html
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Ich-war-naiv/story/17742462
http://www.car4you.ch/?utm_source=Newsnet&utm_medium=Link&utm_campaign=Integration_Front
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Das-Geld-der-Kasachen-gehoert-dem-Bund/story/28667389
http://www.bernerzeitung.ch/kultur/
http://www.bernerzeitung.ch/sales/publireportagen/Schweiz-Phoenix-entdeckt/story/12769550
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Luegen-Lobbyisten-Ruecktrittsforderungen/story/25687204
http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fregion%2Fthun%2FPrivate-lancieren-ein-HallenbadVorprojekt%2Fstory%2F15665654&h=7AQEy31dn&enc=AZMYbpKAlscJIPDMmFKjujmSoF2JRIpDTbc1Av2b3MhKtlZs-uLl4p38GE8Z2ZCAgb_do37xhuiCA8bSNvbrWYhB-j0PVmlRqVKuY7vXttCpXy4ujivq7tlT2KVS8-jWaDZQK5cv5q_wzG-j_FSFO5gunBjzhC0-lwsSewAg62u29ErhXXXEhoIRdyNsrxc4rQLveICkMPqevvXK3z9tKIqKChRNes4i8nhVvJd6ZOefswaR_6KowuST677ZxlVD2Bs&s=1
http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fregion%2Fbern%2FLiveticker-Vokuhila-schlaegt-Voltaren%2Fstory%2F30767023&h=oAQHX5QUD&enc=AZM1yCZr-F84-PU-ZCfh18BWCnwW-BqRND3M5OO9CEEfEIUeRsGK3MbByRpN4p7SKGLHNdPFAm1596gExayiTzh8FkkdBDEy4QRgQEhwcM4Qi5h8Aftnmhtp1UkN1AUA8W7FtxefXIWP7GYZpXRdvEimKnZU89b0dcId5pqNJNrUjuxZf1EqnezR0psATiGlxbS0z3I8Mjhz4_vi7UD_Dom0yuAjmP14zv4h1yNqWcYVA25X8xzeaKd-HLnqZQ8H2hM&s=1
http://www.bernerzeitung.ch/services/beilagen/Das-sind-die-Beilagen-der-Berner-Zeitung-BZ/story/27297540
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/Tote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder/story/28798748?comments=1
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Ich-lasse-mich-nicht-als-Feigenblatt-missbrauchen/story/24819539
http://www.bernerzeitung.ch/sales/publireportagen/Schweiz-Phoenix-entdeckt/story/12769550
http://www.bernerzeitung.ch/bzforum/bilder/
http://www.bernerzeitung.ch/marktplatz-neu/immobilien/story/18990809
http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.bernerzeitung.ch%2Fschweiz%2Fstandard%2FKnappes-Rennen-beim-neuen-Radio-und-TVGesetz%2F28353577%2Fprint.html&h=xAQGQOdle&enc=AZNTaGPy_R5C4LvZ7suhhVcPcxMAajF4lh5xDeRsxA9aFtwcB3fpEWeysjXTYrNDi1hFhqakR-MRo9KIS92iuMkHY6hklgHsRrQVsi2WOLhbgcPjSYGsAs6sCVRl_Yp6BcxbUAveCRzvePJZGmVeci2TVdLJ0zecqSWHzMTLR63HUdrVr2MhbkuwIacLmwrhnfZGmz4hBJmOQ4cmaFlRifULglglELtxXha5K0lv7-9iAU1Acqi3e1Wmvd5tlooAcDc&s=1
http://www.bernerzeitung.ch/
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/Tote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder/story/28798748/print.html
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/Tote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder/personen/christa-markwalder/s.html
http://jobs.bernerzeitung.ch/
http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/standard/Uebernimmt-der-Bund-die-Wasserkraftwerke/story/27162220
http://www.bernerzeitung.ch/ausland/


08.05.2015 Tote Leitungen in der Affäre Markwalder - Schweiz - bernerzeitung.ch

http://www.bernerzeitung.ch/schweiz/Tote-Leitungen-in-der-Affaere-Markwalder/story/28798748 2/3

heute an, ihre vor zwei Monaten neu geschaffene
Standeskommission mit einer Abklärung des
«Kasachstan-Lobbyings» zu betrauen.

«Der Vorstand hat sich entschieden, die
Standeskommission mit der Prüfung zu
beauftragen, ob im vorliegenden Fall durch ein
Mitglied der Spag gegen die Standesregeln
verstossen wurde.» Gemeint mit dem Spag-
Mitglied ist Marie-Louise Baumann, langjährige
Mitarbeiterin von Burson-Marsteller, der grössten
Kommunikationsagentur der Schweiz. Sie hatte

den umstrittenen Vorstoss vorbereitet.

Haben die neuen Standesregeln eine Rückwirkung?

Gerne hätte Bernerzeitung.ch/Newsnet etwas mehr über die Prüfung erfahren, Spag-
Präsident Stefan Kilchenmann indes ist seit Stunden nicht erreichbar, obwohl er auf der
Mitteilung zur Untersuchung als Auskunftsperson aufgelistet ist. Weder auf seiner
direkten Nummer, noch auf seinem Mobiltelefon oder dem Sekretariat der Spag, dessen
Nummer ebenfalls angegeben ist, kann man ihn vermitteln. Tote Leitungen allenthalben.

Interessant wäre zu erfahren, ob eine Prüfung zu tatsächlichen Massnahmen führen
könnte. Die Ausgangslage ist nämlich alles andere als klar. So gelten die Standesregeln der
Lobbying-Branche, welche die Standesgesellschaft überwacht, erst seit dem 11. März 2014.
Entfalten diese eine Rückwirkung? Schliesslich liegt die Zusammenarbeit von Baumann
und Markwalder im Fall des Vorstosses deutlich mehr als ein Jahr zurück. Sie fallen also
in die Zeit, bevor sich die Branche selbst stärker reglementierte. Als klare Regel schreibt
die Spag ihren Mitgliedern vor, ihr Geschäft transparent zu betreiben und bei «der ersten
Kontaktaufnahme bekannt zu geben, in wessen Auftrag sie vorstellig werden».

Genau darüber ist nun ein Streit zwischen der Lobbyistin Baumann und der Politikerin
Markwalder entstanden. Während die Berner Nationalrätin darauf besteht, nicht genau
gewusst zu haben, wer genau in welcher Weise am Vorstoss mitgearbeitet hat, stellt sich
die Agentur Burson-Marsteller in der NZZ auf den Standpunkt, «immer offen und
transparent» über die kasachischen Auftraggeber informiert zu haben.

Burson-Marsteller selbst ist in der Affäre allerdings auch ein überraschender Fauxpas
unterlaufen: In ihrem ersten Communiqué zur Affäre ging sie auf Distanz von ihrer
Mitarbeiterin Baumann. Um sich dann wenige Stunden später entschieden hinter die
frühere Mitarbeiterin des FDP-Generalsekretariats zu stellen. (TA)

(ta)

Erstellt: 07.05.2015, 16:36 Uhr
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tim meier
07.05.2015, 16:48 Uhr
Melden

Es geht hier nicht um die Kommunikationsbranche. Diese
Experten/Profis/Pressesprecher produzieren meistens nichts-sagende
Worthülsen. Es geht um Markwalder. Sie hat sich als 'Durchlauferhitzer'
einspannen lassen und versucht nun, sich mehr schlecht als recht
herauszureden.

Antworten
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R Merten
07.05.2015, 17:12 Uhr
Melden

Ich bedaure FDP-Präsident Müller. Seit Jahren vertritt Markwalder in
vielen Fällen nicht mehr die FDP-Positionen. Sie schliesst sich auch allen
erdenklichen Bewegungen und Gruppierung an, die auf die eine oder
andere Art in die EU wollen. Vernunftgründe kennt sie nicht. Sie schadet
damit der Partei und mich wundert nur, dass sie trotzdem in
Kommissionen Einsitz nehmen darf !
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